纪实 / 星期天夜光杯 新民晚報

编者按>>>

复旦大学郜元宝教授去年荣获鲁迅文学奖,他 的"第一所小学",如一阵春风,使我们想起远去的 童年与永恒的乡愁。

我的第一所小学

1

1971年夏,未满六周岁的我就跟着四姐 上小学了

这自然并非因为父母看我特别聪明,觉 得应该像如今的神童神兽们那样,应该尽早 开发智力,否则白白浪费一块好材料,输在人 生的起跑线上。

我敢说,当时任何一位农村家长都不会 有此非分之想。小孩不管是否可造之才,将 来当农民修地球是无疑的。上小学乃至中 学,意义都不大。顶多识几个字,会打算盘, 将来"找关系",兴许能给生产队做会计、仓库 保管员、驾驶手扶拖拉机,或者去大队或公社 的砖窑厂给烧窑的师傅当下手。

之所以叫我上学,不图别的,主要是"管 管水",免得大人们披星戴月,在生产队的田 间地头干活,半大小孩"犯猴"(顽皮),不慎溺 死在门前屋后的大小水塘。这种悲剧每年都 会发生好几起,很不利于农业劳动力的良性 增长,也有违歌里唱的"社员都是向阳花""我 -公社的-一饲呀么饲养员哦呵哟" 那种昂扬幸福的旋律。

总之,生产队既然办起了初级小学(一至 二年级),只要老师点头,差不多年龄的小孩 都可以报名上学,我便是其中的一个。

但我的很早上小学,还有另一层原因:大 我四岁的四姐迟迟不肯下地干活,要求"念几 年书"。父母就给她一个条件:"念书"可以, 必须领着我去学校。严格地说,四姐才是小 学一年级正式学生,我只不过是"跟屁虫",带 有"旁听""编外"的性质。

初级小学就设在本自然村的陈老师家。 那时还没有大力推行计划生育,正常每家每 户都子女众多,但农村人口基数仍然很低,一 个自然村也就稀稀拉拉十来户人家,村与村 之间往往间隔着大片空地。下雨落雪,大家 都关起门来猫在家里,村头地尾,顿时人踪寂 灭,天荒地老。说来惭愧,直到四五岁,我都 没敢跑遍整个村子。上小学前某个下午,独 自去嫁在本村的二姐家玩,也就相隔五六户 人家,回来时居然迷路了,哭得一塌糊涂。所 以我上小学,一开始必须由四姐领着。

陈老师是村东头第一家,距离更远。跟 着四姐上学第一天,差不多就有出门远行的 感觉。

陈老师丈夫是退伍军人,军阶不高,供职 于"县上"农资公司"吃公粮",很少回家。在 乡下人眼里,他就是活神仙了。不知何故,回 乡劳动改造两年。但他身材高挑挺拔,大背 头梳得一丝不苟,衣着考究,国字脸,剑眉倒 竖,鼻直口方,嗓音洪亮,天生一副"国家干 部"的坯子,谁敢"改造"他?陈老师本人属代 课教师,子女都是农村户口(小儿子"史解放" 跟我同班),但她家生活条件绝对好过左邻右 舍。土改照顾军烈属,又分到砖墙瓦顶的大 房子,全村独一份,有个带窗户的小间连着堂 屋,平时基本空关。

这就成了我们自然村的第一所初级小学。 幼年患过小儿麻痹症的陈老师腿脚不 灵,刚又怀上第N胎,"三不知"偏头痛,需卧 2

但陈老师天性喜静,小学生们总是闹哄 哄。矛盾很难解决。有时陈老师不舒服了, 回卧室躺一会,就布置我们自己读书-

"保持安静,不许吵闹!"

安静不了多久,小小教室就开始"浮塘" (养鸭术语,形容鸭群上岸,争先恐后,一片喧 闹)。陈老师少不了又要扎着头巾,披着外 套,气愤愤冲进来,手拿一根充当教鞭的细竹 枝猛烈敲击教室的木门。这就又恢复了片刻

说是小学,学生只有十来个,教员仅陈老 师一人,包揽语文、算术、体育三门功课。她 当然不会教我们任何体育项目,只是每天上 下午放大家在她家门前的空地上随便玩。全 村没有一块手表,陈老师却有一座三只脚的 闹钟,可以拎在手上。体育课玩多久,由她 "看时间"决定。碰到下雨天,就在教室和堂 屋里玩(吾乡方言叫"lie")。

"lie"对应哪个汉字?请教过几位"吴方 专家, 回答都不得要领。

我老家安徽省铜陵县和平乡(现与另外 几个乡合并为"西联乡")紧靠长江南岸,有一 大一小两片"圩区",居民说话算不算"吴方 言"? 从历朝历代复杂的移民史来看,恐怕不 能一概而论。就拿基本人称代词单数来说 吧,"我"的发音介乎"爱""牙"之间(靠舌根与 后颚摩擦,只能用汉语拼音勉强标记为ai), "你"发ng 音, 都有些吴方言特点。但"他她 它"一律发hei音(与英语"he"完全相同),据 说只有山西某处才这样说,跟"吴方言"相差 十万八千里。查黄山书社1993年版《铜陵县 志》,东晋义熙年间(公元405——418年)大 批山西流民为逃避北方战乱,进入铜陵县境 内。这是本地历史上1950年之前最大的一 次移民潮,"hei"音或许来源于山西? 我问过 山西的朋友Y君,一贯严谨的Y君大摇其头, 说山西各地方言千差万别,"难说,难说,实在 难说!'

方言问题太复杂,姑且按下不表。且说 有一次,陈老师出门办事,要我们熟读刚教过 的几篇课文。但史解放一时兴起,带着同学 们穿过堂屋,参观他家内室。

村里其他人家都是土墙,草顶,一拖三 间,中间堂屋,左右两间卧室,屋前屋后随便 加个小间,就是厨房。有些人家干脆就在堂 屋烧饭。相比之下,陈老师家实在太大了! 光卧房兼储藏室就好几间,另有不少曲里拐 弯的过道。有些过道还装着十分稀罕的玻璃 窗。曲径通幽,光影交错,很适合捉迷藏。

几个胆大的还搬来梯子,爬上徽式木结构 平房用隔板架出来的"二楼"。据说必须猫着腰 匍匐前进,否则会碰到屋顶。从神秘的"二楼" 爬出来,他们一个个满身灰扑扑,很难掸干净。 我庆幸自己是乖孩子,身上干干净净,但看那 几个"神头鬼脸"到处乱窜,又很羡慕。

正玩得不亦乐乎,陈老师包着头巾回家 一声顿喝,十几位"不乖"的同学陆续钻 出角角落落,回到做教室的那个小间,装模作

不知道史解放事后受到怎样的 惩戒,只记得陈老师当场罚我们大家 挨个站到黑板前,背诵她出门前布置 "熟读"的几篇课文。本来只要求熟 读,临时改"背诵"(连"背诵"也是新 词),结果可想而知,绝大多数同学都 "背"不全,包括年龄最大的四姐。

但陈老师并没有为难我和四 姐。"背"得差不多,就放回家去了。 陈老师做过我父亲的学生,一向比 较照顾我们姐弟二人。

这就需要简单说说我父亲的情

父亲于1950年代初"高小"毕 业,当了"国家(公办)教师",方圆十 几里(半个公社)都有他的学生。 1958年前后,因为家里人口多,教 师收入换不到足够的"工分"来"分 口粮",又害怕被频繁的运动所波 及,就从学校"退职回家"(说好了可 以随时返回教学岗位),农闲时做泥 瓦匠,农忙则下田地干活。

但我们那儿几乎没有农闲。临 江"小圩"是旱地,适合种植棉花、玉 米、小麦、芝麻、黄豆、花生、红薯等 多种经济作物。有些低洼处还被勤 劳的"社员"们改造成水田。为防止 长江决堤而修建的"大圩埂"以内则 全是水田。除少量"自留地"给"社 员"们种菜,其余一律种双季稻。因 此,吾乡农民一年四季都很忙碌,就 算寒冬腊月,也经常被集体动员起 来"兴修农田水利",特别是坚持十几 年在冬季开挖整治与东边另一个公 社相邻的"顺安河"。文弱书生的父 亲就这样被改造成了标准的农民,既 赢得村民们的敬重,也收获不少怜悯 和叹息。到七十年代末,我读五年级 下学期了,父亲才以"民办教师"身份 重执教鞭。无奈因年龄和其他种种 "困难条件",最终也未能"转正"。

父亲那一代"民办教师"的命 运,基本都写在刘醒龙小说《凤凰 琴》里了,不必赘述。单说陈老师那 天大动肝火,四姐和我靠着父亲这 层关系才躲过一劫。另外十几位同 学最后是否"背"出来,不得而知,反 正都在晚饭之后才回家。回家也不 许吃饭,还要继续接受父母们的训 斥。有几位第二天到学校,脸上明 显带着受过皮肉之苦的痕迹。

陈老师这么一"立威",大家都 开始怕她了。但四姐不久退学,并 非因为怕陈老师。家里太缺少劳动 力(严格地说太缺乏只能靠劳动力 才能挣来的"工分"和"口粮"),她必 须中途辍学,下地干活了。

我们一家八口,除年迈的祖母、 母亲、我、小妹,每天下地干活的有 四个(父亲、两个很早就做了"壮劳 力"的哥哥以及后来加入的四姐), "劳力"数量居全村之冠。母亲操持 家务,逢到"开河""抗洪""抗旱""双 抢",也必须下田地干重活。但一年 下来,"工分"仍然不能换来足够的 "口粮"。虽然模模糊糊知道个人和 集体均须上缴数量可观的"公粮", 但每年青黄不接,我还是无师自通 地得出结论:都是因为家里"劳力" 太少,我也应该早日成为"劳力",这 样就不会饿肚子了。

或许因为我一向身体较弱,或 许因为我家"劳力"并不少,甚至已 经抢了别人家的"工分",所以直到 上初中之后,生产队才允许我在寒 暑假参加集体劳动,拿"壮劳力"四 分之一的"工分"。尽管我偶尔也逃 学,但始终未曾脱离学校,是全家一 直"念书"的人,难免要被视为"吃干 饭的",尤其在陆续离开学校而成为 "劳力"或"壮劳力"的昔日同学们眼 里,几乎就属于可鄙的异类了。

四姐退学,我落了单,不仅必须 独自扛着平时由四姐扛的板凳上学 (陈老师家坐凳不够),还必须接过 四姐打了无数补丁的一只花布书 包,每天斜挎在肩,既吃力,又害臊。

更有甚者,不知道是大人疏忽, 还是实在穷得缺针少线,我和邻居 "学庆你"在小学三年级从陈老师家 转到大队"完小"之前,一直穿开裆 裤(冬天也是开裆的棉裤),经常被 同学们当作笑料。往返学校的路 上,还有不怀好意的大人将开裆裤 掀起来,笑嘻嘻地拿手拨弄

是可忍,孰不可忍? 我于是坚 决要求退学,却又不好意思说出理 由。就这样委委屈屈,勉勉强强, "别别脓脓"(老大不情愿),总算在 陈老师家读完了最初两年的小学。

这个阶段学到了什么? 完全 记不起来了。最鲜明恒久的印 象,只有在陈老师家门前"上体 育课"("瞎lie"),史解放带我们参 观他们家内室,以及陈老师的严 厉,她的包头巾,她的动辄敲击 门板的竹枝教鞭,还有那些谁也 不能令她满意的"背诵"。

